

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2023.86.62.006

Влияние экономических санкций Запада на трудовую занятость молодежи в Российской Федерации: политико-правовые аспекты

Смирнова Елена Станиславовна

Кандидат юридических наук,
проректор по научной работе,
Международный славянский институт,
129085, Российская Федерация, Москва, ул. Годовикова, 9, 25;
e-mail: es.selesta2010@yandex.ru

Аннотация

В статье поднимаются вопросы трудовой занятости молодежи с учетом санкционной политики западных государств и ряда международных организаций в отношении Российской Федерации. Отмечаются проблемные последствия введения антироссийских санкций на рынок труда. Фиксируются направления развития нормативно-правовой базы России в части повышения качества государственного управления в социально-экономической сфере. Автор констатирует, что совершенствование российского законодательства должно способствовать максимальной нейтрализации разного рода враждебных действий зарубежных антироссийских сил, направленных на снижение национального экономического потенциала. По итогам проведенного исследования можно сделать вывод, что для всей нашей российской общественности, законодателей, ученых, исследователей и рядовых правоприменителей – предстоит большая работа по поиску той *aurea mediocritas*, т.е. золотой середины, которая станет стимулом в нормализации отношений в сфере межстрановых связей, отвечающих не только за издержки и потери в области занятости населения, но и элементарных человеческих отношений – содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе (Преамбула Устава ООН 1945 г.)

Для цитирования в научных исследованиях

Смирнова Е.С. Влияние экономических санкций Запада на трудовую занятость молодежи в Российской Федерации: политико-правовые аспекты // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 11А-12А. С. 47-54. DOI: 10.34670/AR.2023.86.62.006

Ключевые слова

Трудовая занятость, молодежь, государство, правовое регулирование, международное сотрудничество, международные санкции, экономика, Россия.

Введение

Как известно, одним из самых перспективных направлений сотрудничества государств является сфера молодежной политики. Не вызывает сомнения, что именно молодому поколению граждан государств предстоит стать продолжателями государственных инициатив настоящего дня в сфере культуры, экологии, политики, экономики и других отраслях общественных отношений. От того, как будут подготовлены молодые кадры, зависит устойчивость общества, его способность выдержать любые трудности, обусловленные неизбежными вызовами, связанными с кризисами во внутригосударственной политике и во взаимоотношениях с другими государствами.

Помимо идеологической составляющей воспитания молодого поколения граждан, наиболее значимым является вопрос о занятости поколения россиян в возрасте от 18 до 35 лет. Именно на такой возрастной охват указывают большинство справочных материалов при определении понятия «молодежь». В данном случае не исключены многие формы взаимодействия государства и гражданского общества. Но все это, в значительной степени, может быть реализовано в стабильной обстановке. В целом же, от того, как общество воспринимает политику государства в отношении молодых граждан, зависит благополучие и управляемость многими социальными процессами. От этого также зависит равновесие и стабильность тех запросов, которые предъявляет население к органам государственной власти и теми возможностями, которые государственная власть может предоставить молодым людям для решения своих экономических проблем.

В условиях развития общества вне кризиса не возникает больших сложностей в поддержании порядка в сфере занятости молодежи. Но, как только наступают времена, сопряженные с политическими и экономическими кризисами, первыми осознают трудности молодые граждане. Стремящиеся к идеальной жизни, соответствующей их юношеским устремлениям к добру, как наивысшей форме бытия, молодые люди в наибольшей степени оказываются подвержены бескомпромиссной оценке событий. И в этой ситуации возникает дилемма – принятие каких мер должно быть первичным: методы ужесточения или стремление к диалогу?

Основная часть

Остановимся на таком вопросе: что в реалиях 2022 г. следует отнести к специальным мерам в сфере экономики? Как известно, Указ Президента РФ от 5 августа 2022 г. № 520 «О применении специальных экономических мер в финансовой и топливно-энергетической сферах в связи с недружественными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций» имеет непосредственное отношение к экономической сфере. Данный Указ следует толковать в соответствии с Федеральным законом «О специальных экономических мерах и принудительных мерах» № 281-ФЗ от 30.12.2006 г. Ч. 2 ст. 3 данного Федерального закона дает определение того, что же следует отнести к «специальным экономическим мерам». К ним относятся: «запрет на совершение действий в отношении иностранного государства и (или) иностранных организаций и граждан, а также лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории иностранного государства, и (или) возложение обязанности совершения указанных действий и иные ограничения».

Эти меры, в соответствии с законом, могут быть направлены:

- на приостановление реализации всех или части программ в области экономической, технической помощи, а также программ в области военно-технического сотрудничества;
- на запрещение финансовых операций или установление ограничений на их осуществление;
- на запрещение внешнеэкономических операций или установление ограничений на их осуществление;
- на прекращение или приостановление действия международных торговых договоров и иных международных договоров Российской Федерации в области внешнеэкономических связей;
- на изменение вывозных и (или) ввозных таможенных пошлин;
- на запрещение или ограничение захода в порты Российской Федерации судов и использования воздушного пространства Российской Федерации или отдельных его районов;
- на установление ограничений на осуществление туристской деятельности;
- на запрещение или отказ от участия в международных научных и научно-технических программах и проектах, научных и научно-технических программах и проектах иностранного государства.

На первый взгляд именно этот закон имеет отношение к сугубо внутренней политике, но ознакомление с ним показывает его большую зависимость от внешних факторов, затрагивающих наиболее существенные интересы Российской Федерации. По нашему мнению, в наибольшей степени затронули сферу молодежной занятости, меры, указанные в пп. 4, 7, 8 ст. 3 указанного нормативно-правового акта [8]. Провозглашаемые на протяжении более 25 лет в качестве, едва ли не основополагающего ориентира во внешней политике России, идеалы «свободного передвижения товара, капитала, лиц и услуг» – (термин, используемый в рамках европейской экономической интеграции 1957 г.), не могут быть реализованы в настоящей ситуации в России. Вывод очевиден: 1) Торговля в качестве импульса прогресса станет первой сферой, из которой вынуждены будут уйти иностранные капиталы и сотрудники. 2) Сможет ли также и сфера туризма, применительно также и к физическим лицам, адаптироваться к столь жесткой регламентации трудовых отношений? Только на предмет основы для миграции из России, что в последующем станет законодательной проблемой для принимающих стран. 3) Международные научные и научно-технические программы и проекты, затрагивающие молодежь непосредственно – это та область международного сотрудничества, разрушение которой может привести к непоправимым последствиям в государстве, где на протяжении десятилетий рядом зарубежных стран реализуется проект под названием «утечка мозгов» в страны Европы, США и даже в страны Азии. Восстановление международных связей России с иностранными государствами в сфере подготовки кадров и научно-техническом взаимодействии – это слишком большая цена для настоящего момента. Как следует предположить остаются в большей степени не затронутыми мерами, включенными в указанный закон, сферы, имеющие отношение к самым простым сферам труда, не требующими высокого уровня знаний и профессионализма.

Принудительные меры, как это указано в законе, применяются для выполнения резолюций Совета Безопасности Организации Объединенных Наций (п. 3 ст. 1). Среди целей, которые преследует указанный закон, такие как обеспечение интересов и безопасности не только Российской Федерации, но и устранение или минимизация угрозы нарушений прав и свобод ее

граждан. Данное положение имеет непосредственное отношение и к молодым гражданам.

Указ Президента РФ от 5 августа 2022 г. № 520 «О применении специальных экономических мер в финансовой и топливно-энергетической сферах в связи с недружественными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций» дает представление о многих, заложенных в вышеуказанном законе от 2006 г. В определенной степени, конкретизируются недружественные страны. Среди таковых – США и примкнувшие к ним иностранные государства и международные организации, действия которых направлены на введение ограничительных мер в отношении граждан Российской Федерации и российских юридических лиц [Гландин, Дораев, 2018]. Как отмечают представители экспертного сообщества, на сегодняшний день экономические санкции представляют собой один из наиболее распространенных инструментов внешней политики [Еремина, 2019, 79]. И российскому государству необходимо эффективно задействовать правовой механизм противодействия такого рода негативной политике Запада.

Следует указать, что Указ Президента от 05.08.2022 г. дает слишком короткие – до 31.12.2022 г. Сроки обозначены для ревизии слишком большого объема работы в финансовой и экономической сферах с целью реализации большинства положений. Среди таковых: запрет совершения сделок (операций), влекущих за собой прямо и (или) косвенно установление, изменение, прекращение или обременение прав владения, пользования и (или) распоряжения ценными бумагами российских юридических лиц, долями (вкладами), составляющими уставные (складочные) капиталы российских юридических лиц, долями участия, правами и обязанностями, принадлежащими участникам соглашений о разделе продукции, договоров о совместной деятельности или иных договоров, на основании которых реализуются инвестиционные проекты на территории Российской Федерации, при условии, что данные ценные бумаги, доли (вклады), права и обязанности принадлежат иностранным лицам, связанным с иностранными государствами, которые совершают в отношении Российской Федерации, российских юридических лиц и физических лиц недружественные действия (в том числе, если такие иностранные лица имеют гражданство этих государств, местом их регистрации, местом преимущественного ведения ими хозяйственной деятельности или местом преимущественного извлечения ими прибыли от деятельности являются эти государства), и лицам, которые находятся под контролем указанных иностранных лиц.

Этот запрет распространяется на такие сделки (операции), как: а) акции, составляющие уставные капиталы акционерных обществ, включенных в перечень стратегических предприятий и стратегических акционерных обществ, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 4 августа 2004 г. № 1009 «Об утверждении перечня стратегических предприятий и стратегических акционерных обществ»; б) с акции, доли (вклады), которые составляют уставные капиталы хозяйственных обществ, в которых акционерные общества, прямо или косвенно владеют акциями, долями (вкладами); в) доли участия, права и обязанности, принадлежащими участникам Соглашения о разделе продукции по проекту «Сахалин-1» (нефтегазоконденсатные месторождения Чайво, Одопту и Аркутун-Дагинское на шельфе острова Сахалин) и Соглашения о разработке и добыче нефти на Харьягинском месторождении на условиях раздела продукции; г) акции, доли (вклады), составляющими уставные капиталы хозяйственных обществ, являющихся производителями оборудования для организаций топливно-энергетического комплекса и оказывающих услуги по сервисному обслуживанию и ремонту такого оборудования, хозяйственных обществ, являющихся производителями и поставщиками тепловой и (или) электрической энергии, хозяйственных обществ,

осуществляющих переработку нефти, нефтяного сырья и производство продуктов их переработки. Перечень указанных хозяйственных обществ утверждается Президентом Российской Федерации по представлению Правительства Российской Федерации; д) акции, доли (вклады), составляющие уставные капиталы российских кредитных организаций, перечень которых утверждается Президентом Российской Федерации по представлению Правительства Российской Федерации, согласованному с Центральным банком Российской Федерации.

Особый интерес вызывает положение о запрете сделок с акциями, долями (вкладами), составляющими уставные капиталы хозяйственных обществ – пользователей(п. «е»): участков недр, расположенных на территории Российской Федерации и содержащих месторождения углеводородного сырья (с извлекаемыми запасами не менее 20 млн. тонн нефти, не менее 20 млрд. куб. метров природного газа или не менее 35 млн. тонн угля), урана, особо чистого кварцевого сырья, редких земель иттриевой группы, никеля, кобальта, тантала, ниобия, бериллия, меди; участков недр, расположенных на территории Российской Федерации и являющихся коренными месторождениями алмазов, коренными (рудными) месторождениями, золота, лития, металлов платиновой группы; участков недр внутренних морских вод, территориального моря, континентального шельфа Российской Федерации. В то же время, запрет, установленный настоящим Указом, не распространяется на правоотношения, урегулированные Указом Президента Российской Федерации от 30.06.2022 г. № 416 «О применении специальных экономических мер в топливно- энергетической сфере в связи с недружественными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций» и Федеральным законом от 14.07.2022 г. № 320-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О приватизации государственного и муниципального имущества», отдельные законодательные акты Российской Федерации и об установлении особенностей регулирования имущественных отношений» (п. 3, ст. 2). Следует ли это понимать как предтечу национализации?

Для ученых и преподавателей в сфере международных экономических отношений ценна вся информация, имеющая отношение и к реализации п. 7 комментируемого Указа о том, что Правительству Российской Федерации следует в 10-дневный срок представить на утверждение Президента Российской Федерации перечень хозяйственных обществ, а также перечень российских кредитных организаций (по согласованию с Центральным банком Российской Федерации), подпадающим под требования пп. г, п. 2 и пп. д, п. 2 настоящего Указа. Вызывает также большую озабоченность положение о том, что «срок действия ограничений, установленных настоящим Указом, может быть неоднократно продлен Президентом Российской Федерации». Удастся ли исполнительным органам власти в плане реализации норм права реализовать поставленную задачу, которая «открылась» в связи с чрезвычайными обстоятельствами в 2022 г.?

Что же касается предмета нашей непосредственной заботы в заявленной теме – молодого поколения российских граждан - то сфера занятости в данной чрезвычайной ситуации также подлежит корректировке. Как известно в данной области за почти 30-летний период постсоветского развития экономики России имеется огромное количество международных договоров и соглашений, затрагивающих право на труд и образование молодых граждан. Касаются эти договоры как региональных (например, Договор о Евразийском Экономическом союзе 2014; в рамках СНГ: «Соглашение о сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защите трудящихся-мигрантов», 1994 г.; в рамках Союзного государства Беларуси и России: «О равных правах граждан на трудоустройство, оплату труда и предоставление других

социально-правовых гарантий, 1996 г.), так и множественных двусторонних соглашений России со странами ближнего и дальнего зарубежья. Следовало бы отдельно остановиться на международном сотрудничестве в этих областях со странами Западной Европы, США и других регионов, но объем заявленного выступления – регламент – не позволяет представить в полном объеме этот перечень международно-правовой базы. Разрыв международных отношений в данной сфере невозможен одним росчерком пера, хотя бы и на самом высоком уровне. В международных отношениях действует принцип взаимности [Keohane, Nye, 1972], на который, вне сомнения, имеют возможность ссылаться национальные и международные суды. Корректировка международных отношений, затрагивающих сферу отношений, указанных в нормах Федерального закона 2006 г., а также Указа Президента РФ от 05.08.2022 г., требует учета многих составляющих долгосрочных отношений.

Кроме того, в Федеральном законе № 83 (п. 3, ст. 2) цели и принципы применения принудительных мер определяются в соответствии с целями и принципами деятельности Организации Объединенных Наций, предусмотренными ее Уставом (Дополнение частью – Федеральный закон от 01.05.2019 № 83-ФЗ). Там же в ч. 1 ст. 51 ФЗ № 83 о сроках применения принудительных мер указано, «принудительные меры применяются в течение срока, установленного резолюциями Совета Безопасности Организации Объединенных Наций». Более детальное раскрытие взаимосвязи между нормами национального права Российской Федерации в 2022 г. и Резолюциями ООН – это отдельная тема будущих исследований.

Заключение

Таким образом, можно сделать вывод, что для всей нашей российской общественности, законодателей, ученых, исследователей и рядовых правоприменителей – предстоит большая работа по поиску той *aurea mediocritas*, т.е. золотой середины, которая станет стимулом в нормализации отношений в сфере межстрановых связей, отвечающих не только за издержки и потери в области занятости населения, но и элементарных человеческих отношений – содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе (Преамбула Устава ООН 1945 г.).

Библиография

1. Гландин С.В., Дораев М.Г. Экономические санкции против России. Правовые вызовы и перспективы. М.: Инфотропик, 2018. 216 с.
2. Договор о Евразийском Экономическом союзе (подписан в г. Астане 29.05.2014) (ред. от 24.03.2022).
3. Еремина А.Е. Экономические санкции: понятие, типология, особенности // Постсоветский материк. 2019. № 4 (24). С. 78-93.
4. Решение Высшего Совета Сообщества Беларуси и России «О равных правах граждан на трудоустройство, оплату труда и предоставление других социально-правовых гарантий» от 26.06.1996 № 4.
5. Соглашение о сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защите трудящихся-мигрантов, 15.04.1994 (ред. 25.11.2005).
6. Указ Президента Российской Федерации от 04.08.2004 № 1009 «Об утверждении перечня стратегических предприятий и стратегических акционерных обществ» (с изм. и доп.).
7. Указ Президента РФ от 05.08.2022 № 520 «О применении специальных экономических мер в финансовой и топливно-энергетической сферах в связи с недружественными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций».
8. Указ Президента РФ от 30.06.2022 г. № 416 «О применении специальных экономических мер в топливно-энергетической сфере в связи с недружественными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций» (посл. ред.).
9. Устав ООН (полный текст). URL: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text>

10. Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 01.05.2019 № 83-ФЗ (последняя редакция).
11. Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О приватизации государственного и муниципального имущества», отдельные законодательные акты Российской Федерации и об установлении особенностей регулирования имущественных отношений» от 14.07.2022 № 320-ФЗ (посл. ред.).
12. Федеральный закон «О мерах воздействия (противодействия) на недружественные действия Соединенных Штатов Америки и иных иностранных государств» от 04.06. 2018 № 127-ФЗ (посл. ред.).
13. Федеральный закон «О специальных экономических мерах и принудительных мерах». № 281-ФЗ от 30.12.2006 (посл. ред.).
14. Keohane R.O., Nye J.S. *Transnational Relations and World Politics*. Cambridge: Harvard University Press, 1972. 428 p.

The Impact of Western Economic Sanctions on Youth Employment in the Russian Federation: Political and Legal Aspects

Elena S. Smirnova

PhD in Law, Vice-Rector for Research,
International Slavic Institute,
129085, 25, 9, Godovnikova str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: es.selesta2010@yandex.ru

Abstract

The article raises the issues of youth employment, considering the sanctions policy of Western states and a number of international organizations in relation to the Russian Federation. The problematic consequences of the introduction of anti-Russian sanctions on the labor market are noted in this paper. The directions of development of the legal framework of Russia in terms of improving the quality of public administration in the socio-economic sphere are fixed. The author of the paper states that the improvement of Russian legislation should contribute to the maximum neutralization of various hostile actions of foreign anti-Russian forces aimed at reducing the national economic potential. Based on the results of the study, we can conclude that for our entire Russian public, legislators, scientists, researchers and ordinary law enforcers, there is a lot of work to be done to find that *aurea mediocritas*, i.e. the golden mean, which will become an incentive to normalize relations in the field of intercountry relations, responsible not only for the costs and losses in the field of employment, but also for elementary human relations in order to promote social progress and better living conditions in greater freedom (which is stated in Preamble to the UN Charter 1945).

For citation

Smirnova E.S. (2022) *Vliyanie ekonomicheskikh sanktsii Zapada na trudovuyu zanyatost' molodezhi v Rossiiskoi Federatsii: politiko-pravovye aspekty* [The Impact of Western Economic Sanctions on Youth Employment in the Russian Federation: Political and Legal Aspects]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (11A-12A), pp. 47-54. DOI: 10.34670/AR.2023.86.62.006

Keywords

Employment, youth, state, legal regulation, international cooperation, international sanctions, economy, Russia.

References

1. *Dogovor o Evraziiskom Ekonomicheskom soyuze (podpisan v g. Astane 29.05.2014) (red. ot 24.03.2022)* [Treaty on the Eurasian Economic Union (signed in Astana on May 29, 2014) (as amended on March 24, 2022)].
2. Eremina A.E. (2019) Ekonomicheskie sanktsii: ponyatie, tipologiya, osobennosti [Economic sanctions: concept, typology, features]. *Postsovetskii materik* [Post-Soviet Continent], 4 (24), pp. 78-93.
3. *Federal'nyi zakon «O merakh vozdeistviya (protivodeistviya) na nedruzhestvennye deistviya Soedinennykh Shtatov Ameriki i inykh inostrannykh gosudarstv» ot 04.06.2018 № 127-FZ (posl. red.)* [Federal Law "On measures of influence (counteraction) on unfriendly actions of the United States of America and other foreign states" dated 04.06.2018 No. 127-FZ (last edition)].
4. *Federal'nyi zakon «O spetsial'nykh ekonomicheskikh merakh i prinuditel'nykh merakh». № 281-FZ ot 30.12.2006 (posl. red.)* [Federal Law "On Special Economic Measures and Compulsory Measures" No. 281-FZ of December 30, 2006 (last edition)].
5. *Federal'nyi zakon «O vnesenii izmenenii v Federal'nyi zakon «O privatizatsii gosudarstvennogo i munitsipal'nogo imushchestva», otdel'nye zakonodatel'nye akty Rossiiskoi Federatsii i ob ustanovlenii osobennostei regulirovaniya imushchestvennykh otnoshenii» ot 14.07.2022 № 320-FZ (posl. red.)* [Federal Law No. 320-FZ dated July 14, 2022 "On Amendments to the Federal Law "On the Privatization of State and Municipal Property", Certain Legislative Acts of the Russian Federation and on the Establishment of Specifics in the Regulation of Property Relations" (last edition)].
6. *Federal'nyi zakon «O vnesenii izmenenii v otdel'nye zakonodatel'nye akty Rossiiskoi Federatsii» ot 01.05.2019 № 83-FZ (poslednyaya redaktsiya)* [Federal Law "On Amendments to Certain Legislative Acts of the Russian Federation" No. 83-FZ dated May 1, 2019 (last edition)].
7. Glandin S.V., Doraev M.G. (2018) *Ekonomicheskie sanktsii protiv Rossii. Pravovye vyzovy i perspektivy* [Economic sanctions against Russia. Legal challenges and prospects]. Moscow: Infotropik Publ.
8. Keohane R.O., Nye J.S. (1972) *Transnational Relations and World Politics*. Cambridge: Harvard University Press.
9. *Reshenie Vysshego Soveta Soobshchestva Belarusi i Rossii «O ravnnykh pravakh grazhdan na trudoustroistvo, oplatu truda i predostavlenie drugikh sotsial'no-pravovykh garantii» ot 26.06.1996 № 4* [Decision of the Supreme Council of the Community of Belarus and Russia "On Equal Rights of Citizens to Employment, Remuneration and Provision of Other Social and Legal Guarantees" dated June 26, 1996 No. 4].
10. *Soglashenie o sotrudnichestve v oblasti trudovoi migratsii i sotsial'noi zashchite trudyashchikhsya-migrantov, 15.04.1994 (red. 25.11.2005)* [Agreement on cooperation in the field of labor migration and social protection of migrant workers, 15.04.1994 (as amended on 25.11.2005)].
11. *Ukaz Prezidenta RF ot 05.08.2022 № 520 «O primenenii spetsial'nykh ekonomicheskikh mer v finansovoi i toplivno-energeticheskoi sferakh v svyazi s nedruzhestvennymi deistviyami nekotorykh inostrannykh gosudarstv i mezhdunarodnykh organizatsii»* [Decree of the President of the Russian Federation of August 5, 2022 No. 520 "On the application of special economic measures in the financial and fuel and energy sectors in connection with the unfriendly actions of certain foreign states and international organizations"].
12. *Ukaz Prezidenta RF ot 30.06.2022 g. № 416 «O primenenii spetsial'nykh ekonomicheskikh mer v toplivno-energeticheskoi sfere v svyazi s nedruzhestvennymi deistviyami nekotorykh inostrannykh gosudarstv i mezhdunarodnykh organizatsii» (posl. red.)* [Decree of the President of the Russian Federation of June 30, 2022 No. 416 "On the application of special economic measures in the fuel and energy sector in connection with the unfriendly actions of certain foreign states and international organizations" (last edition)].
13. *Ukaz Prezidenta Rossiiskoi Federatsii ot 04.08.2004 № 1009 «Ob utverzhdenii perechnya strategicheskikh predpriyatii i strategicheskikh aktsionermykh obshchestv» (s izm. i dop.)* [Decree of the President of the Russian Federation of 04.08.2004 No. 1009 "On approval of the list of strategic enterprises and strategic joint-stock companies" (as amended and supplemented)].
14. *Ustav OON (polnyi tekst)* [UN Charter (full text)]. Available at: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text>